

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ ФГБУН ВОЛНЦ РАН



Белехова Г.В. (2023). Финансовое поведение и финансовая грамотность населения: монография / под науч. рук. А.А. Шабуновой; Вологодский научный центр РАН. Вологда: ВолНЦ РАН. 250 с.

В книге представлены теоретико-методические и эмпирические аспекты исследования финансового поведения и финансовой грамотности населения. Систематизированы подходы к трактовке категорий «экономическое поведение», «финансовое поведение», «финансовая грамотность»; предложен авторский подход к комплексной оценке финансового поведения населения на макро- и микроуровне в разрезе количественных показателей и качественных характеристик. На материалах государственной статистики по регионам России выделены тенденции и закономерности финансового поведения населения на макроуровне. На данных репрезентативных социологических исследований населения Вологодской области с применением декомпозиции по социально-экономическим и демографическим основаниям изучены особенности финансового поведения населения на региональном уровне. Представлен и апробирован методологический инструментарий покомпонентной и индексной оценки уровня финансовой грамотности населения. Обобщена современная практика и выделены ключевые вызовы регулированию финансового поведения и финансовой грамотности населения России. Предложен комплекс инструментов методического и информационно-образовательного формата по развитию финансовой активности и повышению финансовой грамотности различных групп населения, обоснованы положительные эффекты их применения.

Книга адресована специалистам органов государственного и муниципального управления, научным работникам, аспирантам, преподавателям и студентам высших учебных заведений экономического профиля.



Социально-трудовая сфера Вологодской области: трудовая жизнь в крупных городах и за их пределами (2023): аналит. доклад / под ред. А.А. Шабуновой, А.В. Попова; Вологодский научный центр РАН. Вып. 1. Вологда: ВолНЦ РАН. 76 с.

Аналитический доклад открывает серию материалов, посвященных анализу состояния и динамики социально-трудовой сферы Вологодской области. Актуальность данного издания связана с непростой социально-экономической реальностью, с которой столкнулась Россия в последние годы. Помимо глобальных процессов, способствующих цифровизации многих трудовых операций, изменению баланса и структуры трудовых ресурсов, распространению новых форм занятости и т. д., на российский рынок труда все сильнее оказывают влияние геополитические факторы. Неопределенность сложившейся ситуации для экономики и общества обостряет важность раскрытия потенциала регионального развития, который определяется не только материально-сырьевой базой и производственными мощностями, но и располагаемыми трудовыми возможностями.

Усиление внимания, и одновременно требований, к человеку труда, его физическому состоянию, образовательному уровню, профессиональной подготовке и повышению квалификации, духовному развитию и социальной активности является необходимым условием для обеспечения высокого качества жизни населения и экономического роста. В связи с этим формирование трудового потенциала территорий, в том числе удовлетворение потребностей работающего человека, должно выдвигаться на первый план. Большая роль отводится налаживанию тесного взаимодействия всех ветвей и уровней власти, бизнеса, общественных организаций, науки. Решение этой задачи едва ли возможно без обладания информацией, дающей основу для формирования целостного представления о происходящих изменениях.

Вологодский научный центр РАН совместно с Департаментом труда и занятости населения Вологодской области ставит своей целью регулярное информирование о развитии социально-трудовой сферы региона и заполнение лагун в освещении этих вопросов. Для достижения указанной цели используются как данные официальной статистики, так и результаты собственных социологических исследований, позволяющих проследить динамику качественных характеристик населения и выявить специфику его занятости.

Аналитический доклад предназначен для широкого круга читателей, интересующихся вопросами развития сферы труда и занятости. Основные выводы и положения работы могут быть полезны представителям органов власти, бизнеса, образования и науки, профсоюзного движения и многим другим.



Проблемы и перспективы развития научно-технологического пространства: мат-лы VII междунар. науч. интернет-конф. (г. Вологда, 21–23 июня 2023 г.) / Вологодский научный центр РАН. Вологда: ВолНЦ РАН. 531 с.

В сборнике представлены материалы VII международной научной интернет-конференции «Проблемы и перспективы развития научно-технологического пространства», проходившей на площадке Вологодского научного центра РАН с 21 по 23 июня 2023 года.

Участие в конференции приняли исследователи из научных учреждений и вузов регионов России и стран ближнего зарубежья. Доклады были посвящены вопросам поиска и обоснования путей развития научно-технологического пространства России, активизации инновационных процессов в регионах с целью повышения конкурентоспособности национальной экономики и создания условий для повышения качества жизни населения и развития человеческого потенциала. Отдельный блок докладов был посвящен вопросам формирования цифровой экономики, современным вызовам и возможностям развития общества.

Сборник материалов конференции предназначен для ученых и практиков, преподавателей, аспирантов и студентов, интересующихся проблематикой экономического, социального и научно-технологического развития регионов и предприятий.



Экономика региона глазами старшеклассников (2023): сб. конкурсных работ / Вологодский научный центр РАН. Вып. 21. Вологда: ВолНЦ РАН. 343 с.

Одним из основных направлений деятельности Научно-образовательного центра ФГБУН ВолНЦ РАН является вовлечение обучающихся в научно-исследовательскую деятельность в сфере экономики.

Сборник представляет интерес для школьников, студентов, аспирантов, а также может быть использован преподавателями образовательных учреждений экономического профиля при работе с обучающимися и специалистами в сфере экономики и экологии.